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Nagy-Koszovó álma
Milosevics bukásával 
eltűnt az a politikus, aki 
fellobbantotta a balkáni 
n ac iona lizm usoka t. 
Ezért első pillantásra 
meglepő, hogy a belgrá­
di fordulat ellenére a ré­
gióban ismét robbanás- 
veszélyessé vált a hely­

zet. Nemrégiben nacionalista tüntetéshul­
lám vonult le Horvátországban (úgymond 
a honvédő háború méltóságának védelmé­
ben), Boszniában újra megingott a daytoni 
konstrukció (ezúttal a hercegovinai horvá- 
tok önállósági követelései miatt), Monte­
negró az elszakadás küszöbén áll (a kö­
zelgő választások és népszavazás előtt az 
összes közvélemény-kutatás a fuggetlen- 
ségpártiak előnyét mutatja), Szerbiában az 
épp csak berendezkedő új kormányzat már 
november óta küszködik az albán-szerb 
összecsapásokkal a köztársaság déli csücs­
kében, s legújabban már Macedóniában is 
megjelent az albánok „felszabadító hadse­
rege” (UCM).

A nacionalizmusok Pandora-szelencéjé- 
nek a visszazárásához Milosevics bukása 
és Tudjman halála nem volt elegendő. A 
szerb és a horvát nacionalizmus Boszniába 
vonult vissza, az albán pedig Koszovói bá­
zisként használja azon szomszédos álla­
mok destabilizálására, amelyekben je­
lentősebb albán kisebbség él. Bosznia 
szétrobbanása több oknál fogva sem vár­
ható (legalábbis most), az albán-szerb- 
macedón háromszög azonban gyors bea­
vatkozást követel, mert az erőszak eszka­
lációja könnyen háborúba torkollhat. A 
válság egyik gócpontja a Presevo-vidék. A 
terület nem alkot közigazgatási egységet, 
hanem három olyan körzetből (opstina) 
áll, amelyekben Szerbia nem-koszovói al­
bán népességének (az 1991-es népszámlá­
lás szerint 78 ezer fő) zöme él. Ezek közül 
csaknem teljesen albánlakta a presevói, 
kétharmados albán többségű a bujanovaci 
és szerb többségű a medvedjai. A térség al­
bán lakossága is ki volt téve a Milosevics- 
rezsim elnyomó politikájának, és a koszo­
vói pártokkal szoros kapcsolatot tartó poli­
tikai szervezetük, az R. Halimi presevói 
polgármester vezette Albán Demokratikus 
Akciópárt régóta hangoztatott autonomista 
követeléseket. Ennek ellenére a térség
1999-ig viszonylag nyugodt régiónak szá­
mított. A permanens koszovói incidensek 
idején ezekből a körzetekből nem lehetett 
hallani sem brutális elnyomásról, sem al­
bán fegyveres szervezkedésről. Az első 
összecsapások 2000 januárjában történtek, 
s ekkor tűnt fel a Presevói, Medvedjai és 
Bujanovaci Felszabadítási Hadsereg 
(UCPMB), az egykori Koszovói Felszaba­
dítási Hadsereg (UCK) egyik nyúlványa. 
A ma becslések szerint 3-4 ezer fegyverest 
mozgató szervezet ezt a régiót a „függet-

Juhász József történész

len Koszovó” részének tartja. 2000 febru­
árjától csendesebb periódus következett, 
majd novembertől kiújultak az összecsa­
pások. Adódik a kérdés: miért éppen no­
vembertől?

Való igaz, hogy a Kostunica-Djindjics- 
kormányzat viszonya a kisebbségekhez 
meglehetősen homályos. Presevo kivételé­
vel az albánok befolyása a helyhatóságok-

Ha a NATO nem akarja, 
hogy kicsússzanak az ellenőrzése 
alól az albánok, hogy veszélybe 
kerüljön a szerbiai átalakulás, 
akkor véget kell vetni a KFOR 

eddigi „lágy rendfenntartó 
technikájának”

ban csekély, a koszovói háború idején a ha­
tárzónából elüldözöttek hazatérése akado­
zik, a térség gazdasága mélyponton van, az 
ötszázalékos küszöb pedig gyakorlatilag 
lehetetlenné tette az albán párt bejutását a 
parlamentbe (az albánok ezért bojkottálták 
is a decemberi választást). Az pedig kifeje­
zetten fenyegető volt a számukra, hogy a 
koszovói háború után ebbe a térségbe von­
ták vissza a szerb hadseregnek azt a pristi- 
nai hadtestét, amely részt vett a brutális 
tisztogatásokban. Az albánoknak tehát 
vannak jogos panaszai, de az valószínűtlen, 
hogy október óta jobban sérülnének ki­
sebbségijogaik, mint Milosevics alatt.

Aktuálisan inkább az albán szélsősége­
sek a válság okozói. Azon túl, hogy meg­
próbálták kihasználni a hatóságoknak az 
átmenet idején mutatott bizonytalanságát, 
igyekeztek bebizonyítani a világ előtt, 
hogy az új kormányzat az albánokhoz 
ugyanúgy viszonyul, mint a régi. Az albán 
nacionalizmus ugyanis nemcsak Milose- 
viccsel állt szemben, hanem semmiféle 
Szerbiából nem kér. Sőt éppen hogy az 
vált elemi érdekévé, hogy lerombolja az új 
belgrádi vezetés nyugati presztízsét, ezért 
a régi UCK-taktika mintájára megpróbált 
kiprovokálni egy durva ellencsapást. Rá­
adásul a koszovói helyhatósági választáso­
kon (ugyancsak tavaly októberben) az 
UCK utódpártjai alulmaradtak a mérsékelt 
Rugova-párttal szemben. A belgrádi fordu­
lat és a választási vereség periferizálódás- 
sal fenyegette az albán radikalizmust, s eh­
hez járult még az amerikai elnökválasztási 
huzavona (ami óhatatlanul csökkentette a 
KFOR határozottságát), valamint bizo­
nyos maffiaérdekek. Vannak ugyanis 
olyan csoportok, amelyek a politikai jel­
szavakkal pusztán elfedik a csem­
pészszempontokat, valamint olyanok, 
amelyek csak a politikai érvényesülést ke­
resik (ezért több elemző nem is a befolyá­
sos pártelnökké lett UCK-vezér Thaqit 
látja a legújabb „felszabadító hadseregek”

mögött, hanem a koszovói hatalmi osztoz­
kodásban csalódott másodvonalbelieket).

Nyilvánvalóan a macedóniai harcoknak 
sem az a fő oka, amit az albánok állítanak, 
hogy ti. folyamatos diszkrimináció éri 
őket, amiben az utolsó cseppet az jelentet­
te, hogy Szkopje és Belgrád a fejük fölött 
állapodott meg a macedón-szerb határ 
véglegesítésében. Jóllehet Szkopje al­
bánpolitikája sem kifogástalan, valójában 
arról van szó, hogy Dél-Szerbia mellett 
most Macedónia a legalkalmasabb terep 
az albán unionista (a volt Jugoszlávia 
összes albánlakta területét „Nagy-Koszo­
vóba” egyesíteni akaró) törekvések szá­
mára. A mindössze 25 ezres rosszul felsze­
relt hadsereggel rendelkező kétmilliós ál­
lam lakosságának egynegyede (az 1994-es 
népszámlálás szerint 23,7 százaléka, az al­
bánok szerint viszont legalább az egyhar- 
mada) albán. Ok kompakt többségként 
lakják az ország Koszovóval és Albániával 
határos északnyugati részét. Vezető pártja­
ik, A. Haliti Demokratikus Haladáspártja 
és A. Xhaferi Demokrata Pártja (amely 
egyébként tagja a kormánykoalíciónak) el­
utasítják az ország alkotmányát, azt köve­
telve, hogy az albánoknak adandó államal­
kotói státusszal Macedónia váljék két 
nemzet államává. Mindez azt jelenti, hogy 
az albánok állampolgári lojalitása majd­
nem ugyanolyan kétes Macedónia iránt, 
mint a szerbiai albánoké Szerbia iránt, jól­
lehet az albán-macedón szembenállás so­
sem volt olyan éles, mint a szerb-albán. 
Most viszont az UCPMB-hez hasonló, 
Koszovóból átnyúló UCM megjelenése 
igen könnyen fegyveres harccá változtat­
hatja az eddigi politikai vitát. A macedóni­
ai összecsapások még megfékezhetők, s 
úgy tűnik, hamarosan megkezdődnek a 
szerb-albán tárgyalások is. Azonban a ki­
bontakozás elengedhetetlen feltétele, hogy 
bekövetkezzék a NATO és a KFOR,,stra- 
tégiai félfordulata”. Ha a NATO nem akar­
ja, hogy kicsússzanak az ellenőrzése alól 
az albánok, hogy veszélybe kerüljön a 
szerbiai átalakulás, valamint a görögök és 
a KFOR utánpótlása szempontjából egya­
ránt fontos Macedónia, akkor véget kell 
vetni a KFOR eddigi „lágy rendfenntartó 
technikájának”. Ez volt ugyanis az egyik 
oka annak, hogy a szélsőségesek Koszo­
vói hátországként használhatják. Az 
UCPMB-t vagy az UCM-et nem ingatják 
meg a terrorizmust elítélő deklarációk: 
csak akkor fogják belátni, hogy esélyük 
sincs a nemzetközi támogatásra, ha való­
ban fellépnek ellenük. Ezért az albánok 
akceptálható követeléseinek a teljesítése 
mellett ellenőrzés alá kell vonni az ominó­
zus biztonsági zónát, be kell fejezni a ko­
szovói fegyverbegyűjtést és politikailag el 
kell szigetelni a terrorista csoportokat. Kü­
lönben Koszovó hosszú időre a nagyalbán 
törekvések centrumává válik, sokkal in­
kább, mint a még mindig kimerült és kon- 
szolidálatlan Albánia.

A demokrácia rendje
Itt, a Lajtától keletre, már csak a megfelelően régi és szilárd tradíciók hiá­
nya okán is nem árt újra elismételni: a demokrácia korántsem csak az írott 
törvények aggályos betartásából áll. Az íratlan viselkedési normák teljes 
szétveréséről nálunk jó ideje mindenekelőtt az a politikai képződmény gon­
doskodik, amit FKGP-nek nevezünk.

A Torgyán-közeli komédia folytatódik! Pitiáner gusztustalanságokkal, s a 
nagypolitika szintjére emelt bugrisságokkal egyaránt. A múlt héten Torgyán- 
né Cseh Mária néhai sztárprimadonna mutatta meg, hogy ki az úr a T. Ház­
ban. Pestiesen szólva, a honanya kiverte a balhét azért, hogy ő a továbbiak­
ban nem ül a hites urát sértegető - s e  hites úr által pártfunkciójából menesz­
tett — (volt hű csatlós) Horváth Béla képviselő közelébe. És lássunk csodát: 
nem az történik, hogy a házelnök, ahogy az demokráciában elvárható lenne, 
egy mondattal rendreutasítja a magáról s a hely szelleméről megfeledkezett 
hisztériázó pártelnöknét. Hanem hagyja, hogy az FKGP-ífakció Horváth kép­
viselőt, mint valami rossz gyereket az iskolában, egyszerűen elülteti a lármá­
zó Torgyánné közeléből. Szombaton Torgyán József volt és jelenlegi híveivel 
Debrecenben folytatja a botrányozást. A nagygyűlni a hajdúvárosba érkező 
pártvezért a legjobb torgyáni retorikán nevelkedett tüntető tegnapi párthívei 
hazaámlózással, tojásdobálással fogadják. A jelenetet még visszataszítóbbá 
tette, hogy a rendőrség sem tétlenkedett: nekiállnak a tojásokat elkobozni, mi­
közben az ügyészség oda nyilatkozik: enyhén szólva aggályos az „emberélet 
kioltására” nem alkalmas kisgazda tojások ilyetén való elkobzása. Mint 
ahogy az ügyészségnek az is érthetetlen, hogy a miniszterségből kibukott T. 
J. hogyan érkezhetett egy pártrendezvényre rendőri kékfényes felvezetéssel, s 
ki finanszírozta az egész demonstratív hatósági jelenlétet. Torgyánról termé­
szetesen lepereg pálfordult híveinek -  egyébként valóban botrányos -  mocs- 
kolódása. A muri folytatódik a kisgazdaszékház kapuján belül, ahol viharos 
indulattal szólítják fel Bánk Attila tegnap még parlamenti alelnöknek szánt, 
azóta a pártból Torgyán által elzavart frakcióvezetőt, hogy mondjon le man­
dátumáról. Bánk sem marad adós: az MTI-n keresztül int be a pártelnöknek 
és a Hajdú megyeieknek, mondván: ti mind ki vagytok rúgva, mert mint párt­
főügyész, Torgyánt is, a hajdú-bihari pártelnököt is felfüggesztettem...

És miközben fáradhatatlan energiával zajlik felfüggesztők és felfüggesz­
tettek, a tegnap kézcsókra járulók, ma tojásdobálók szájaskodása, a nagypo­
litika is -  joggal -  gondban van. Mert a miniszterelnöknek ma vagy holnap 
bizony nyilatkoznia kell arról: kit fogad el FVM-minisztemek a Torgyán ál­
tal előtetjesztett négy hozzá hű kisgazda közül. És hiába ismételgeti Orbán 
Viktor, hogy semmi köze a koalíciós párt zűrös belügyeihez. Azt pontosan 
kell tudnia, hogy amikor majd elfogadja miniszternek a magyar demokráci­
át lealázó, botrányok közt bukdácsoló, de az utóbbi napokban Keljfeljancsi 
módjára új erőre kapott Torgyán József jelöltjét, akkor azzal újabb lépést 
tesz abba az irányba, hogy mélyen belekeveredjen a kisgazda tragikomédiá­
ba. És itt azért többről van szó, mint Cseh Mária parlamenti hárpiáskodásá- 
ról vagy nekikeseredett exkisgazdák tojásainak elkobzásáról. Azokban az 
ügyekben „csak” a demokrácia íratlan ízlésrendje sérül. Az viszont nagy­
ságrendekkel súlyosabb dolog, amikor a miniszterelnök, engedve a még 
mindig létező koalíciós kényszernek, a kisgazda agrárcsodáktól végve­
szélybe került magyar mezőgazdaságot felügyelő tárca élére ismét odaen­
gedi Torgyán valamelyik kedvencét.

Szász István

Pápai Gábor rajza
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Operett és bohózat
A kaposvári Csiky 
Gergely Színház 
műsorára tűzte Wi­
told Gombrowicz 
(1904-1969) emig­
ráns lengyel író vi­
lághírű szinművét, 
az Operettet. Ez a

Eörsi István darab Parabo!a f á ­
májában meseli el a

huszadik század első felének történetét. 
Varázsszava a divat. Az ósdi, kiürese­
dett divat az első világháború előtt, az 
úgynevezett békevilágban megújulásért 
kiáltott. Két új divat tombolását láthat­
juk aztán, a sztálinista tébolyét és a ná­
ci őrületét. Az általuk okozott kétségbe­
esésből az író sugallata szerint csak az 
mentheti meg az emberiséget, ha min­
dent elölről kezd. A tömérdek pusztulás 
után egy koporsót hoznak be a színre, 
és a koporsóból meztelenül kilép a da­
rab főhősnője, Albertinka. Ezt a szere­
pet a kaposvári előadáson Gryllus Dor­
ka játssza. Meztelensége az újrakezdés 
vágyát jelképezi, és egyben az ereden­
dő ártatlanság állapotát is. Gombro­
wicz költői gondolata ugyanis a Bibliá­
ban gyökeredzik. A bűnbeesés előtt az 
ember meztelen volt. A bűntelenség ter­
mészeti állapotához kell visszatérni,

hogy új kultúrát és új civilizációt épít­
hessünk.

Minden költői gondolat valamiféle 
eszmét elevenít meg érzékletesen. 
Csakhogy ez esetben az eszme egy 
szép, fiatal nő meztelen testének látvá­
nya által kel életre. Annak a színház­
nak, amely ezt a darabot becsületesen 
szeretné eljátszani, vállalnia kell a mez­
telenséget, mint a gyilkos divatok 
egyetlen, újrakezdést sugalló altemati- 
váját.

A kaposvári önkormányzat tagjai kö­
zött azonban akadnak olyanok, első­
sorban az idősebb évjáratból, akiket 
felháborított, hogy a szinésznő nyolc 
teljes percen át meztelenül látható, no­
ha naiv természetessége és az együttes 
sandaságtól mentes játéka maradéktala­
nul a művészi célkitűzés komolyságát 
szolgálja. Az efféle felháborodásnak 
nálunk mély történelmi és ideológiai 
gyökerei vannak. Gvadányi József 
(1725-1801) dühödten gúnyolta a nyu­
gati, elsősorban a francia módit, és 
mindazokat, akik a magyar nemesi öl­

tözék helyett ezt viselik. A XX. század 
első évtizedeiben nemzeti és kereszté­
nyi szempontból igen sokan ítélték er­
kölcstelennek a Nyugat irodalmi divat­
ját, és főként a párizsi „romlottságú” 
Ady Endrét. Rákosi Mátyás éveiben a 
csőnadrág vagy a megkívántnál kur­
tább szoknya viselete népellenes bűn- 
cselekménynek számított. A kommu­
nista prüdéria mindenkor találkozott az 
egyházak helyeslésével. A meztelenség 
tilalma a tabuk erejével hatott, 
olyannyira, hogy a nyolcvanas évek 
elején a Vígszínházban az Albertinkát 
játszó színésznő tetőtől talpig vendég­
hajjal borítva kelt ki a koporsóból. Ez 
az előadás a nézőket kukucskáló 
voyeurökké fokozta le.

A meztelen jelenet okozta felháboro­
dás a kaposvári önkormányzat kebelé­
ben olyan javaslatokat érlelt, hogy kor­
látozni kellene a színház művészi sza­
badságát. Elhangzott az az óhaj, hogy 
az önkormányzat megfigyelőket küld- 
hessen a főpróbára, akik szükség esetén 
meggátolhatnák a bemutatót. A cenzú­

rának ezt az igényét némely képviselők 
meg is indokolták: a színházat nagy­
mértékben a város finanszírozza, és 
ezért a városnak kötelessége gondos­
kodni arról, hogy a színház a pénzt er­
kölcsi és művészi szempontból támo­
gatandó előadások megalkotására for­
dítsa.

Azért írok erről az incidensről, mert 
beszédesen illusztrálja, hogy milyen 
elevenen hatnak ma is a régi és a párt­
állami Magyarország beidegződései. 
Különösen az a szemlélet érdemel fi­
gyelmet, amely szerint a pénz birtoko­
sa döntőbírónak érezheti magát a mű­
vészi mondandó és ízlés dilemmáiban. 
Minthogy a közpénzek kulturális cé­
lokra történő felhasználásában nagy 
szerepet játszanak az éppen időszerű 
politikai erőviszonyok, e szemlélet 
könnyen vezethet oda -  mint ezt pél­
dául a filmszakma pénzelésében vagy 
az állami kuratóriumok által adható fo­
lyóirat- és könyvtámogatások elosztá­
sában láthatjuk - ,  hogy a politikai von­
zalmak és ellenszenvek meghiúsítják

az értékorientált döntéseket. Máskor 
nem politikai, hanem erkölcsi és művé­
szi kifogások merülnek fel. Ez történt a 
Gombrowicz-előadás esetében is. Nem 
állíthatta senki, hogy Gryllus Dorka mez­
telensége politikai szempontból helyte­
leníthető, némelyek ezért erkölcsi és 
művészi ellenérvekkel próbálkoztak. 
Csakhogy a pénzek fölötti rendelkezés 
nem finomítja feltétlenül a művészi íz­
lést és az erkölcsi ítélőképességet. 
Ahogy a művészi alkalmasságot sem ez 
fokozza fel. Akinek például alkati okok­
ból csak igen korlátozottan sikerülhet 
Széchenyi István megelevenítése, annak 
ezt a képességét politikai akarat és több 
millió forintos gázsi sem fejlesztheti ki.

A kaposvári önkormányzat vitája jól 
végződött, az Operettet nem követte 
bohózat. Mégis fel kell figyelni arra, 
hogy a cenzúrát követelők szempontjai 
mögött a Kádár-korszak kultúrpolitikai 
alapeszméje rejlik. Aki pénzt ad, az 
adhasson cenzúrát is: ez élteti és éltet­
heti még a támogatni, tűmi és tiltani 
hármas jelszavát. Nem árt, ha tudjuk: 
ezt a törekvést hosszabb távon, akárki 
kormányoz, csak erős autonómiájú mű­
vészi közösségek sokasága és a köz­
életben megizmosodó polgári öntudat 
háríthatja el.
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